ФУНКЦІЇ КЛАСНОГО КЕРІВНИКА
Зміст роботи класного керівника має характер різнопланової творчості особистісно-розвивальної взаємодії, в якій реалізуються мета, цілі й завдання виховної роботи, мотиви діяльності суб'єктів і прин​ципи виховання.
Більш узагальнено функції класного керівника можна визначити так:
· діагностична (проведення аналізу виховної роботи, діагностика рівня розвитку колективу, між-
особистісних стосунків, мотивів діяльності учнів, умов сімейного виховання, джерела позитивного та
негативного впливу на учнів);
· організаторська (полягає в наданні необхідної допомоги органам учнівського самоврядування,
творчим групам, радам справ в організації життєдіяльності класу, залучення учнів до різноманітних
видів діяльності);

« прогностична (класний керівник прогнозує розвиток учнів, дитячого колективу, визначає страте​гію виховної роботи з ними);
· конструктивна (передбачає відбір видів і змісту виховної роботи, її форм, технологій виховного
процесу, планування виховної роботи);
· комунікативна (сприяє створенню доброзичливого мікроклімату у класі, що впливає на підви​
щення статусу окремих членів колективу і забезпечує позитивні зміни в міжособистісних стосунках);
· організаційно-координаційна (класний керівник сприяє залученню громадськості, батьків до ви​
ховання дітей, до спільних з ними творчих справ, до ділових та особистісних контактів, зосереджує
інформацію щодо виховного впливу різних установ, організацій, налагоджує контакти між ними).
ПОРАДИ КЛАСНОМУ КЕРІВНИКОВІ З ОСНОВНИХ НАПРЯМІВ ЙОГО ДІЯЛЬНОСТІ
Провідними напрямами діяльності класного керівника є захист дитини та створення умов для віль​ного розвитку її духовних і фізичних сил. Захищати дитину—означає не тільки допомагати вирішувати проблеми в навчанні, здоров'ї, в стосунках з батьками, вчителями, друзями тощо, але й допомагати їй виявляти в собі найкращі риси, захищати в ній людину, створювати умови для, розвитку її здібностей, зокрема здібностей до самовизначення, самореалізації, саморозвитку. Така позиція педагога має бути основною в роботі з дітьми.
1. Діяльність класного керівника з охорони здоров'я школярів.
Якщо ви хочете, щоб дитина була фізично здоровою, то ви маєте самі оволодіти фізичною культу​рою, вивчити будову свого організму і навчитися підтримувати його в здоровому стані.
Педагог повинен знати психологічні та фізіологічні особливості розвитку дитини на різних віко​вих етапах, основні ознаки фізіологічних розладів організму дітей, розумітися на причинах відхилень у здоров'ї. Займатися самоосвітою в цій галузі.
Індивідуальна робота класного керівника
Класний керівник, працюючи з класом, вивчає особливості розвитку кожної дитини. З цією метою він знайомиться з сім'єю, з'ясовує спадкові та хронічні захворювання дитини. Вивчає медичні карти учнів, карти здоров'я.
Класний керівник разом із психологом проводить тестування на з'ясування психічного стану дити​ни, особливостей її характеру, темпераменту, а також веде спостереження та проводить бесіди з учнями. Допомагає виробити індивідуальний режим праці та відпочинку, визначити необхідну кількість годин для сну; допомагає учневі самому організувати власний режим життя.
Робота з класним колективом
Класний керівник веде серйозну роботу з профілактики захворювань і з цією метою проводить бесі​ди про режим, самоорганізацію учнів, допомагає оволодіти методами релаксації (розслаблення), прово​дить на уроках і перервах фізкультхвилинки.
Проводить бесіди про особисту гігієну людини.
Веде антиалкогольну та антинікотинову пропаганду, роз'яснює соціальні та фізіологічні наслідки наркоманії (бесіди, перегляд навчальних кінофільмів, зустріч із лікарем-наркологом).
Проводить профілактичну роботу з попередження нещасних випадків.
Навчає способам долікарської допомоги (обробка відкритих ран, допомога при переломах тощо).
Організовує спортивні змагання, ігри в класі, на повітрі, екскурсії та походи на природу, спортивні сімейні свята.
Для усунення перевантажень учнів розглядає на «малих» педрадах питання, пов'язані із встановлен​ням нормативів часу на виконання домашніх завдань.
Участь у загальношкільних і районних заходах
 Класний керівник залучає учнів до участі в спортивних змаганнях, туристських зустрічах тощо, які проводяться школою та мікрорайоном, пропагує здоровий спосіб життя.
2.
Спілкування.
Якщо класний керівник хоче зрозуміти стан кожної дитини в різних сферах спілкування — в сім'ї, школі, в позашкільному середовищі, та коригувати стосунки між дітьми, то насамперед він має оволоді​ ти комунікативною культурою; вмінням та навичками об'єктивно сприймати людей, знаходити адек​ватний стиль і тон спілкування, здатністю емоційно співпереживати з іншими людьми, володіти роз​виненою рефлексією (самоаналізом), враховувати особливості мислення людей, вільно користуватися мовою, тобто правильно висловлювати думки.
Індивідуальна робота класного керівника
Класний керівник повинен вивчати дітей, спостерігати за їхніми стосунками, виявляти проблеми під час спілкування.
Для цього під час бесід з батьками треба з'ясувати, в якому середовищі учень виховується, чи сильні сімейні зв'язки, який стиль стосунків батьків з дітьми, стан дитини в сім'ї, розрізняти складові риси характеру (потаємний, відкритий, базіка тощо).
Класний керівник проводить тестування та соціометрію й виявляє взаємостосунки дітей у класі, стосунки хлопчиків і дівчаток, лідерів та аутсайдерів класу, індивідуальні риси характеру дитини, її проблеми під час спілкування тощо. Проводить бесіди з учнями, спостерігає за ними в різних сферах життя, прагне зрозуміти, виявити проблеми й допомогти їх розв'язати. Адже несприятливі умови мо​жуть призвести до появи психічних комплексів, зривів, а це позначиться на стані здоров'я, а отже, й на загальному розвиткові учня.
Вивчивши стан дитини у сфері спілкування, класний керівник повинен тактовно допомогти розв'язати проблеми, створити умови для корекції стосунків учня з товаришами, дорослими, батьками, створити умови для самоствердження дитини в колективі, наприклад, змінити соціальну роль дитини як «невдахи», «хулігана», «двієчника».
Довірчі бесіди допомагають учневі повірити у власні сили, а за наявності незадовільної поведінки дають шанс для виправлення негативних рис.
Робота з класним колективом
Діяльність класного керівника під час спілкування з класом передбачає формування комунікативної культури дітей, створення сприятливого психологічного клімату в класі, сім'ї.
Для цього у класному колективі потрібно розробити програму «Спілкування». Й' пункти:
· колективні творчі справи: вогники, КВК, походи, дискусії, вечори відпочинку тощо. Ці заходи сприяють розвиткові мовлення, дають можливість аналізувати і планувати колективні справи, навчають відстоювати власну позицію, розвивати здатність емоційно співпереживати разом із товаришами, інши​ми людьми;
· практикум з етикету, під час якого дітей учать знаходити адекватний стиль і тон спілкування, ознайомлюють їх із правилами та культурою поведінки в товаристві;
· бесіди, дискусії, лекції зі спілкування, вивчення книжок Д. Карнегі, його принципів і способів спілкування з людьми;
· тренінги зі спілкування;
· методи самоврядування дітей не тільки з метою формування навичок організаторської та управ​лінської роботи, але й навчання керувати без конфліктів.
Участь у загальношкільних заходах і справах мікрорайону
Класний керівник не повинен зводити спілкування дітей до контактних стосунків у межах лише свого класу, адже це є причиною групового егоїзму. Тому дружба, суперництво з паралельним, старшим або молодшим класом, участь у загальношкільних справах, різних секціях, святах, походах, трудових десантах, в озелененні мікрорайону, у виступах під час районних свят розширює коло спілкування, знайомить з новими людьми, дає змогу відчути себе частиною всесвіту.
Робота класного керівника з формування в дітей культури спілкування не матиме позитивних на​слідків, якщо не дотримуватися елементарних моральних норм. Проблема моралі охоплює усі сфери діяльності педагога. Формування та розвиток особистості дитини на грунті загальнолюдських цінно​стей — ось основа творчості вчителя.
3.
Діяльність класного керівника у сфері навчання.
Індивідуальна робота класного керівника 
Аби допомогти дитині в навчанні, класний керівник має з'ясувати її навчальні можливості:
•
особливості мислення, вміння бачити головне, здатність самостійно працювати;
· вміння раціонально планувати свою навчальну діяльність;
· ставлення до навчання,
· інтереси, нахили;
· усвідомлення необхідності навчальної діяльності;
· працездатність;
· знання вивченого раніше матеріалу;
· мотиви, потрібні для поліпшення якості навчання.
Необхідно з'ясувати причини відставань у навчанні:
· стан здоров'я;

· відсутність побутових умов;
· прогалини в знаннях;
· недоліки викладання;
· відсутність інтересу до предмета;
· відсутність певних навчальних навичок;
· відсутність уваги, волі;
· особливості мислення.
Важливою формою роботи є бесіда з батьками, під час якої можна з'ясувати деякі особливості розу​мового розвитку дитини (спадкові ознаки, психологічну атмосферу в сім'ї тощо).
Виявити пізнавальні інтереси, здібності, особливості мислення, пам'ять, увагу, волю, складнощі у навчанні допоможе тестування.
Особисті бесіди з учнем, спостереження за ним на уроках і після них дають можливість класному керівникові виявити причини відставання або успіху у навчанні; з'ясувати, чи допомагають батьки, то​вариші, вчителі; примушують дитину робити домашнє завдання чи вона виконує його самостійно; яка допомога потрібна від учителя; яким чином стимулюється успішне навчання вдома, на уроках.
Після чого класний керівник отримує матеріал про індивідуальні та навчальні можливості кожної дитини і з їх допомогою формує пізнавальні інтереси в позаурочний час.
Робота з класним колективом
Класний керівник організовує в класі пізнавальні бесіди та ігри (заочні подорожі, вікторини тощо), а також екскурсії в бібліотеку, музеї, театри з наступним обговоренням; проводить диспути, які сприя​ють розвиткові діалогічного мислення, вчать міркувати в різних історичних логіках, виявляти власний погляд на світ, самостійно мислити, висовувати незвичайні гіпотези, підкріплювати їх розумовими екс​периментами. Вчить вести діалог на уроці, а також в умовах гурткової та клубної діяльності. Усе це — найважливіші завдання педагога, які допомагають підготувати дітей до творчої праці.
Участь у загальношкільних справах
Класний керівник бере участь у проведенні загальношкільних олімпіад, конкурсів знавців, тематич​них предметних вечорів тощо.
4. Організація дозвілля е важливою складовою діяльності класного керівника.
Це години відпочинку, розвиток здібностей та інтересів, вільне спілкування з людьми. Сприятливий роз​виток школяра у сфері дозвілля можливий за умови, якщо класний керівник дотримується таких правил:
· вивчити потреби дітей, їхні інтереси;
· вияснити, в яких гуртках і секціях вони займаються;
· з'ясувати, чи відповідають заняття в гуртках, секціях психофізіологічним можливостям дитини;
· довідатися, якої допомоги потребують діти.
Цю інформацію класний керівник може отримати від батьків, учня шляхом індивідуальної бесіди, спостережень на перервах, у класних справах, поза школою; шляхом тестування, з'ясування інтересів учня, його бажань тощо, від товаришів та друзів.
Робота з класним колективом
Класний керівник планує спільно з дітьми діяльність класу з організації дозвілля так, щоб вона була різноманітною й значимою для дітей, спрямованою на формування культури проведення дозвілля, куль​тури спілкування, культури праці. Основні шляхи діяльності:
· розширення пізнавального та культурного світогляду учнів (екскурсії, предметні вечори, зустрічі, диспути, конкурси; відвідування кіно, театрів;
· участь у суспільне корисній праці (екологія, охорона пам'яток тощо);
· зміцнення здоров'я та організація відпочинку (спортивні свята, ігри, змагання, туристські похо​ди, екскурсії на природу);
· вивчення звичаїв, обрядів (участь у народних святах; організація гуртків народної іграшки, ма​люнка, традицій; історичне краєзнавство; бесіди тощо);

· участь у національних державних святах, пошукова робота;
· організація колективної творчої діяльності класу (творчі справи, «комунарські збори»);
•
організація добровільної трудової діяльності з елементами економічної доцільності; залучення
до учнівських кооперативів, гуртків технічної творчості («Умілі руки», «Зроби сам»), робота у літніх
трудових таборах тощо;
•
створення умов для творчої самореалізації в організації спортивної, художньої, технічної діяльності.
Дозвілля — найважливіша сфера розвитку самоврядування дітей шкільного віку. Класний керівник
створює умови для розвитку самоврядування у класі, тактовно спрямовує роботу лідерів, не обмежує їхню самостійність та активність, спільно з учнями планує, організовує та аналізує колективну творчу діяльність у класі.
Враховуючи, що в дозвільній діяльності яскраво проявляється індивідуальність, творчі можливості, моральні якості школярів, класний керівник уважно спостерігає за дітьми та використовує нові знання про них у виховній роботі.
Участь у загальношкільних і районних заходах
Класний керівник не обмежує діяльність свого класу і всіляко залучає його до шкільного життя (аби уникнути групового егоїзму). Клас бере участь:
· у загальношкільних святах, трудових акціях, районних заходах;
· у розробці плану загальношкільних заходів, екскурсій, туристській роботі.
Актив класу працює у співдружності з органами загальношкільного самоврядування. Дозвільна
діяльність класу здійснюється як частина цілого — всієї виховної роботи.
ІНФОРМАЦІЙНО-РЕКЛАМНИЙ ВІСНИК КЛАСУ
1.
Основне призначення.
Своєчасно інформувати учнів про творчі справи класу, актуальні події дня, знаменні дати, рішення органів учнівського самоврядування, перспективне планування, досягнення колективу та окремих уч​нів тощо.
Пам'ятаєте: «Хто володіє інформацією — той володіє світом».
За оформлення вісника відповідає пресцентр класу, який обов'язково тісно співпрацює з пресцен-тром закладу. Зміст вісника визначає весь колектив: кожен може запропонувати певну рубрику і вести її. Матеріали можуть бути одноденними, змінними, а також такими, що розраховані на більш тривалий період. Основна ж умова — оперативна змінність інформації, інакше всім буде нецікаво і нудно, а ко​рисна і вкрай необхідна річ перетвориться на формальність і марнотратство.
2.
Орієнтовні розділи та рубрики.
2.1. Шкільний телетайп (актуальні події, плани, колективні творчі справи, традиційні заходи закладу).
2.2. Світ твоїх захоплень (інформація про клуби, акції, творчі об'єднання, шкільні, районні і міські
конкурси, а також про творчі досягнення учнів класу поза школою).
2.3. Голос чергового (графік чергування у школі, в класі, зауваження, пропозиції, акції, підсумки,
подяки тощо).
2.4. Наші плани (план роботи на певний, зручний для вас період).
2.5. Довідкове бюро, або «Афіша» (інформація про експозиції у музеях, виставкових залах, про те​
атри, концерти тощо).
2.6. У годину дозвілля (вікторини, ребуси, цікаві факти, задачі тощо).
2.7. Наші досягнення.
2.8. Герой дня (оперативна інформація про щонайменші досягнення учнів, високі оцінки, вдалий
жарт, самовдосконалення, спортивні досягнення тощо).
2.9. Думай, читай, сперечайся (цікаві матеріали газет та журналів, інформація про нові відкриття і
сенсації).
2.10. Консультант (коментарі і поради).
2.11. Соціометр (матеріали соціологічних досліджень, анкетування).
2.12. Пізнай себе та вдосконалюйся (анкети, тести, самовдосконалення, корисні поради, рекомен​
дації).
2.13. Кольорограма настрою (проти свого прізвища кожного дня учень ставить кольорову познач​
ку, що відображає його настрій у кінці дня, наприклад, червоний — гарний, піднесений; рожевий —
стабільний; синій — пригнічений; чорний — поганий. Через тиждень (місяць) перед очима буде весь
спектр психологічного стану дітей).
2.14. Фотооб'єктив.
2.15. Наші вітання.
2.16. Рейтинг.
2.17. А далі стільки варіантів, скільки класів і шкіл! Головне, щоб вам було цікаво, щоб на перервах
ви не відходили від свого вісника і не втомлювалися ним милуватися.
