МАТЕРІАЛИ ДО ВИХОВНИХ ГОДИН
До дня нам 'яті молодих героїв, що загинули під Крутими в обороні Української держави
Українська Центральна рада сво'ш IV Універсалом проголосила незалежність Української Народної Республіки (УНР). Під цим Універсалом стоїть дата 22 січня 1928 року, проте є підстави вважати, що це сталося в ніч з 24 на 25 січня на екстреному засіданні Центральної Ради і обумовлювалося принаймні двома чинниками: на Київ наступали більшовицькі війська, очолювані колишнім царським підполков​ником Муравйовим, а в Бресті делегація УНР вела переговори про мир, який країни Четвертого союзу могли укласти лише з незалежною державою, а не з частиною (хоча і автономною) іншої держави.
У ці дні сталася подія, яка увійшла яскравою сторінкою в історію визвольних змагань українського народу за власну державність, за свою національну гідність — битва під Крутами.
Уряд УНР не мав на той час сил, щоб зупинити московську більшовицьку навалу. Під Бахмач, що на Чернігівщині, було вислано кількасот юних курсантів військової школи імені Б. Хмельницького та студентську сотню — 116 студентів і гімназистів.
Швидке просування муравйовців було призупинено. Але половина оборонців (290 чол.) загинула, решта мусила відступити. Взвод студентів, відступаючи в темряві, вийшов до станції Крути, просто в руки червоних.
Усіх їх було по-звірячому замордовано. Коли Центральна Рада повернулася до Києва, тіла 27 за​катованих юнаків з-під Крут привезено до Києва і 17 березня з військовими почестями поховано на Аскольдовій могилі. Сьогодні юні герої Крут — це символ високої жертовності в ім'я Батьківщини.
Делегації молодих киян щорічно беруть участь у заходах з ушанування героїв Крут, що проводиться в самих Крутах.
Дня святого Валентина
Кожна нація, кожен народ має свої звичаї та свята, що виробилися протягом багатьох століть і ос​вячені віками. З часом одні з них відмирають, а натомість запроваджуються інші. Після проголошення незалежності в Україну прийшла низка свят, які вже давно відзначає світ, зокрема День матері, День сім'ї тощо. Набуло популярності і свято закоханих — День святого Валентина. Походить воно з часів Стародавнього Риму, від давньоримських свят Лукеркалій. Ці свята відбувалися у лютому, символізу​вали закликання весни і були присвячені Фавнові (гр. — Панові) — богу родючості та лісів, і Юноні — богині неба і покровительці шлюбу.
З утвердженням християнства язичницьке свято Лукеркалій було змінене на християнське і отрима​ло назву «святого Валентина» на честь римського священика, страченого 269 року за відмову поклоня​тися цезарю Клавдію II.
Одна з легенд твердить: римський імператор Клавдій II забороняв своїм воїнам одружуватись, аби були вони віддані тільки йому. Та священик Валентин таємно вінчав молоді пари. За це був страчений 14 лютого. Відтоді у цей день кожна дівчина має обрати собі лицаря — Валентина, а кожен юнак — даму серця — Валентину. Минають роки і сторіччя, але День святого Валентина є непорушним святом закоханих усього світу.
З тих часів лишилася добра традиція писати вітальні листівки («валентинки») з освідченням у ко​ханні та дарувати подарунки. Існує повір'я, що саме в цей день птахи шукають і обирають собі пару.
У наш час День святого Валентина святкується в багатьох країнах світу і є одним із найпопулярні-ших молодіжних свят у Європі.
До Міжнародного дня захисту дітей
Міжнародний день захисту дітей відзначається щороку 1 червня з метою мобілізації сил миру на захист дітей усього світу.
Цей день установлений у листопаді 1949 р. за рішенням Ради Міжнародної демократичної федерації жінок як день боротьби за мир, проти експлуатації дитячої праці, за охорону здоров'я дітей, демократи​зацію їхнього виховання та навчання.
З 27 вересня 1991 р. для України набула чинності Конвенція Організації Об'єднаних Націй про права дитини, згідно з якою держави-сторони, що підписали цю Конвенцію, вживають усіх необхідних заходів щодо забезпечення захисту прав дитини. Зокрема, серед прав, зазначених у Конвенції, право ди​тини на життя, свободу думки, совісті та релігії, охорону здоров'я, освіту, відпочинок і довкілля, захист від експлуатації, захист від фізичного та психологічного насильства тощо.
Згідно з Конвенцією кожна держава зобов'язана поважати та заохочувати право дитина на всебічну участь у культурному і творчому житті та сприяти наданню їй відповідних і рівних можливостей для культурної і творчої діяльності, дозвілля та відпочинку.
Україна як держава, що визнала Конвенцію ООН, гарантує захист цих прав для своїх дітей. У націо​нальній програмі «Діти України» підкреслено необхідність створення сприятливих умов для фізичного, психічного, соціального та духовного розвитку дітей, важливість формування гармонійно розвиненої особистості громадянина, здатного до повноцінної життєдіяльності в усіх сферах виробництва, науки, освіти та культури.
До Дня святого Миколая
Святий Миколай, він же Микола Угодник, Микола Чудотворець, — дуже справедливий і добрий, особливо ж до дітей, святий. Через те, напевне, жодному святому не споруджено стільки храмів, як йому. День святого Миколи всіма християнами відзначається 19 грудня. У країнах Заходу, як ознаку близького Різдва (25 грудня за новим стилем) на вулицях раз на раз можна зустріти Санта Клаусів (тобто святих Миколаїв), котрі поспішають із подарунками для дітей. Саме так, тільки потайки, це робив колись їхній предтеча — єпископ Миколай з м. Міри Лікійської. За цією справою його з мішком подарунків однієї різдвяної ночі спіймали міські стражники. Відтоді Миколая почали називати ще й «Різдвяним дідом». А в нас — це Дід-Мороз.
Народився св. Миколай у другій половині III ст. у м. Патара на березі Середземного моря в багатій сім'ї. Він рано присвятив себе служінню Богові, вчинив багато чудес та добрих справ і недарма вважається заступником за всіх бідних і стражденних. Про це в народі існує безліч легенд і оповідок.
Миколая в Україні здавен відзначали як веселе народне свято, скликали гостей. А одна з головних рис цього свята — робити добрі справи, як це чинив св. Миколай.
Що таке День Європи?
Для сучасної Європи 9 травня — День Європи — став символом, який разом з єдиною валютою, прапором і гімном ідентифікує політичну єдність Європейського Союзу (ЄС), святом, що зближує всі європейські народи. Саме 9 травня 1950 р. за умов «холодної» війни двох суспільних таборів, що досить реально окреслювало загрозу Третьої світової війни, було зроблено перший крок у напрямі створення наднаціональної організації, яка б консолідувала зусилля всіх демократичних сил континенту. Того дня міністр закордонних справ Франції Роберт Шуман виступив з пропозицією щодо створення об'єднаної Європи як необхідної умови для підтримки мирних відносин. Він закликав Францію, Німеччину та інші європейські країни об'єднати своє виробництво вугілля та сталі і створити таким чином «першу конкретну основу Європейської Федерації». Те, що оголосив міністр і що згодом дістало назву «Декларація Шумана», було початком створення загальноєвропейської установи, яка мала опікуватися управлінням стале-вугільної промисловості — сектора, що у згаданий період являв собою базу військової могутності.
Країни, до яких звернувся французький урядовець, на той час майже зруйнували одна одну у жорстокому конфлікті, що залишив по собі відчуття матеріального і морального спустошення. Існуючи впродовж багатьох століть, Європа, яка завжди мала об'єднуючі складові, через недосконалість або несприйняття моральних настанов і правил суспільного співіснування, не здатна була запобігти страшним трагедіям на континенті. Повоєнний розвиток подій не мав перспектив, оскільки завойовані країни прагнули визволення і права на незалежність і самовизначення. Кожна європейська країна мала демократичним шляхом дійти до фундаментальних цінностей миру і солідарності, враховуючи регіональні аспекти і вимоги охорони довкілля, аби гарантувати своїм громадянам безпечний і достойний рівень життя.
Звичайно консолідація Європи не відбудеться водночас і навіть протягом кількох десятиріч. Проблеми ще численні та очевидні. Проект, що стартував одразу після Другої світової війни, все ще можна вважати нововведенням європейської інтеграції. Побороти стереотипи складно, проте країни — члени Європейського Союзу усвідомлюють, що потрібно всі зусилля зосередити не на домінуванні однієї групи над іншою. Сьогодні мета континентальної спільноти — збудувати Європу, яка поважає свободу та індивідуальність усіх народів, які утворюють її. Тільки об'єднуючи держави, Європа може контролювати власну долю і відігравати позитивну роль у світі. Зберігаючи особливі цінності, традиції та мови, громадяни Європи повинні відчувати себе вільно в європейському «домі», який за рішенням саміту лідерів ЄС у Мілані святкує свій день — День Європи — з 1985 року.
Ось уже четвертий рік поспіль жителі України відзначають день спільних цінностей усіх націй нашого континенту. День Європи є ще однією нагодою для українців нагадати іншим і підтвердити, що вони — європейська нація.
За час, що минув від першого Дня Європи в Україні, це свято стало настільки популярним у країні, що не буде перебільшенням назвати його частиною національної ідентичності українців. День Європи в Україні відзначають з більшим ентузіазмом і гордістю, ніж у будь-якій країні ЄС!
