Обмороження: перша допомога
Під дією дуже низьких температур шкіра і підшкірні тканини можуть промерзати, що приводить|призводить| до обмороження. Найчастіше має місце обмороження грон рук, стоп, носа і вушних раковин. 

Ділянки шкіри, що піддалися обмороженню, зазвичай|звично| тверді, бліді і холодні на дотик. У міру відтавання обморожені тканини червоніють, в них з'являється|появляється| біль. 

При обмороженні пальців, вушних раковин або інших частин|часток| тіла прийміть наступні|слідуючі| заходи: 

· Сховайтеся від холоду. 

· Зігрійте руки, заховавши їх під пахвами. Якщо обмороження торкнуло ніс, вуха або ділянки обличчя|обличчя|, зігрійте ці місця|місце-милі|, прикривши їх руками в сухих теплих рукавичках. 

· Не тріть пошкоджені місця|місце-милі|. Ніколи не розтирайте відморожені ділянки шкіри снігом. 

· Якщо є ризик повторного обмороження, не допускайте відтавання вже постраждалих ділянок. Якщо вони вже відтанули, укутайте їх так, щоб вони не могли знову|знову| замерзнути. 

· Якщо при зігріванні обморожених ділянок чутливість у них не відновлюється, зверніться за невідкладною медичною допомогою. Якщо професійна допомога найближчим часом|ближчим часом| недоступна, зігрівайте сильно обморожені кисті|пензлі| або стопи в теплій (не гарячіше!) воді. Інші постраждалі ділянки (ніс, щоки, вушні раковини) можна зігрівати, приклавши до них теплі долоні або підігріті шматки тканини. 

